

新高考 全面推进 自主招生的变与不变

北京大学、清华大学、武汉大学等高校近日相继发布2018年自主招生简章及招生计划, 面向全国自主选拔具有学科特长和创新潜质的优秀学生。

2018年的高考招生大幕徐徐展开。今年, 高考改革将全面推进, 继去年上海、浙江两地高考招生制度改革平稳落地后, 17省份将启动新高考改革; 今年, “双一流”建设进入紧锣密鼓施工期, 身处新时代, 面向新目标, 担负新任务, 始于选才的人才培养必须迈出新步伐。

自主招生在高考改革的进程中居于什么位置, 对于建设“双一流”的中国高校来说又将发挥怎样的作用? 今年, 各校自主招生政策有何特点, 释放了哪些信号, 具有怎样的象征意义和导向作用? 光明日报记者细致梳理, 采访相关高校招生办主任及有关专家, 深入解析自主招生背后的逻辑链。

政策基本平稳 测试时间仍在高考后

截至3月27日, 教育部“阳光高考”网公布了2018年具有自主招生资格的90所高校名单, 其中77所院校面向全国招生, 13所院校针对本省招生。

记者梳理发现, 今年, 北京大学自主招生政策与去年相比基本保持稳定, 招生专业分普通类和医学类两个类别。普通类招生专业有理科试验班类/文科试验班类、数学类、物理学类、天文学等; 医学类招生专业有临床医学(八年制本博连读)、临床医学(五年制)、基础医学(八年制本博连读)等。

从2017年起全面推行大类招生的清华大学, 招生专业学科类型分别为理科类、文科类两大类学科类型, 包含建筑类、土木类、电子信息类、文理通识类、人文与社会类等专业类(方向)。其中, 人文与社会类(经学方向)专业方向依然要求申请者受过较系统的蒙学教育, 能背诵《三字经》《百家姓》; 有较好的经学基础, 能背诵“四书”以及《周易》《诗经》中的一种; 有初步的文字学基础, 学习过《说文解

字”, 能用篆书默写540部首, 能简单讲解“六书”。

2018年, 中国人民大学自主招生计划招收142人, 专业设置为人文科学试验班、理科试验班(信息与数学)等4个专业大类。北京师范大学计划招收124人, 包括“引领计划”和“攀登计划”。北京航空航天大学今年有7个专业类别参加自主招生, 合计招生人数上限为200人。虽然北大、清华都没有公布具体招生人数, 但均强调“宁缺毋滥”。

记者发现, 大部分学校对通过自主招生认定的考生将依然采取降分录取优惠。北京大学降分20分至60分的录取优惠, 对部分优秀考生可“降至一本线录取”, 清华大学的优惠降分一般为10~60分。中国人民大学将自主招生优惠分为两类, 人文拔尖人才资格生降60分录取, 理科试验班(信息与数学)降60分录取, 或降至一本线录取。

对于高考改革试点省份的考生, 部分高校也推出了相应的针对性政策。如对外经济贸易大学对于浙江和上海考生优惠分数为自主招生最低录取控制参考线上20分, 对江苏省考生选测科目等级要求为: AB+。此外, 按照2018年自主招生时间表, 各校自主招生测试时间仍然安排在高考后。

学科竞赛成绩不是唯一条件 用同一把尺子量学生不科学

3月21日, 教育部部署2018年高考工作, 明确今年高考招生全面取消中学生学科奥林匹克竞赛、科技类竞赛等全国性高考加分项目。随后又发布《关于规范管理面向基础教育领域开展的竞赛挂牌命名表彰活动的公告》, 提出面向基础教育领域开展的竞赛结果只能视为荣誉, 不能作为中小学招生入学依据。

当社会为“奥数热”全面降温、着力减轻学生负担之际, 记者发现, 武汉大学首次在自主招生报名条件上, 删去了“学生在高中阶段获得各类竞赛名次、发表论文和获得专利成果的享有优先资格”的规定。

“事实上, 2017年底学校招生工作会议上就已确定删除了自主招生中对奥数、论文等方面的要求。”武汉大学招生处处长王福告诉记者, 这是出于“不唯竞赛、证书, 不唯论文、专利”的考虑, “多年的自主招生实践证明, 用同一把尺子去评价学生并不科学, 而完全依靠竞赛成绩、论文发表情况进行评价容易造成错误的社会导向”。

王福介绍, 武大今年将依据学生的学科特长、创新潜质和其在思想品德、学业水平、社会实践等方面的综合表现, 由专家组集体审核, 择优确定学生名单。但是, 记者查阅武汉大学招生简章发现, 考生自愿提供的“支撑材料”中可以包含获奖证书、论文、出版物、文学作品、发明专利等。

自主招生中的报名条件中删去“奥数”是个例, 还是普遍现象? 记者梳理发现, 九成以上的高校依然认可考生在数学、物理、化学、生物、信息学五大学科竞赛的成绩, 理科类竞赛奖项依然是自主招生报考的主要条件。

事实上, 将竞赛成绩排除在申报条件之外, 将使得自主招生选拔工作在操作上更为复杂。而对于自主招生这种选拔性测试来说, 对奥赛的青睐在于它的含金量。

清华大学自主招生的申请条件分为研究创作、突出才能、学科竞赛。在清华大学招生办主任刘震看来, 奥数成绩在一定程度上反映了学生在某一学科方面的特长。但他同时介绍, 尽管如此, 学科竞赛条件只是作为申请条件之一, 并不是唯一条件, 满足其他条件如科技发明、研究实践、文学创作、创新与设计等方面具有突出表现的考生, 同样可以报考。

相对于学科竞赛获奖的“硬杠杠”, 在自主招生选拔中, 对于文科学生的评判标准历来“不明晰”。2018年, 各高校自主招生简章中虽然对人文类竞赛奖项等级有说明, 但对具体赛事中文科赛事却鲜有提及, 新概念作文等往年主流的文科类赛事, 受到一定冷落。一些高校在招生简章中, 对文科生申报条件表述为在学科特长和创新潜质上“有突出才能和极大潜力”。

而与往年相比, 科技创新类赛事渐成新

宠。据不完全统计, 今年有60%以上高校都可科技创新奖项, 尤其是青少年科技创新大赛、中学生电脑制作大赛等。其中, 华中科技大学、西南大学、北京化工大学等校认可考生在中国青少年机器人大赛的成绩。

发论文蕴藏“商机” 教育部明令严打与自主招生挂钩诈骗行为

另据记者观察, 今年, “公开发表过论文”依然出现在北京交通大学、同济大学、华中科技大学等半数以上高校自主招生简章中。

而在一部分人看来, 这个“明确要求”蕴藏“商机”。记者曾采访过某期刊王姓编辑, 他透露, 由于高校自主招生中的类似规定, 每到自主招生之前, 咨询论文发表的人数会增多。而一些中介机构还打着包通过、考前辅导、提供所谓专利论文等名义进行虚假宣传和敛财。

记者的观察得到了王福的证实。他坦言: “自主招生出现以来, 部分家长、中介机构就把它单纯地当作进入名校的‘新途径’, 造成竞赛泛滥、买卖专利、论文等现象滋生, 严重干扰了高校自主招生的正常秩序。”

针对上述问题, 3月23日, 教育部发文强调, 将会同有关部门严厉打击各种与自主招生挂钩的诈骗和弄虚作假行为, 进一步净化高校考试招生环境, 维护教育公平。同时, 教育部要求高校进一步严格自主招生资格审查和考核工作, 提出严格报名条件、严格材料审查、严格学校考核、严格监督制约、严格惩处造假等“五严格”工作要求。

据了解, 2017年, 有关高校等单位对自主招生的考生报名材料进行了严格审查。对弄虚作假的考生, 相关高校和教育部门给予了取消其当年自主招生资格和高考资格的严厉处罚。

教育部提醒广大考生, 遵守法律法规, 凭自身真才实学报考自主招生, 切勿轻信各种机构和他人蛊惑, 避免上当受骗、遭受损失。

各种招生类型各有侧重 将逐步与高考改革相适应

2003年, 教育部启动高校自主招生试点。15年间, 自主招生几经改革行至今日, 目前自主招生选拔全部由试点高校单独组织, 部分高校组成的“北约”“华约”“卓越”等笔试题组不复存在; 多年沿用的“中学推荐为主、个人自荐为辅”的模式也被“学生自荐报名”取代; 考核测试统一安排在高考试结束后进行。

“在维护高考公平和权威的基础上, 自主招生是对现行统一高考招生录取的一种补充。”刘震认为, 它有“选拔具有学科特长和创新潜质的优秀学生”的明确定位。近些年的实践表明, 自主招生不仅提升了学校的自主权, 也扩大了学生的选择范围。经过多年的试点, 高校对特殊人才的选拔, 也有了更加明晰的评判标准。

北京大学考试研究院院长秦春华对此表示认同, 自主招生在一定程度上打破了“唯分数论”的魔咒, 对应试训练起到了一定的平衡作用, 也帮助高校招生机构逐步积累了不依赖于分数选人的经验, 提升了招生能力, 对大学的人才培养和中学基础教育都产生了积极影响。他表示: “‘双一流’建设一直强调对人才培养的重视, 自主招生通过介入人才选拔环节, 对于从源头上提高人才培养质量具有重要作用。”

2018年, 又有17个省份将加入高考改革试点。自主招生最初就是作为一项重要的考试招生改革出现的。近几年来, 它的实施对高考改革、人才选拔带来哪些借鉴和启示?

“目前高校的选拔类型越来越多元, 无论有多少种招生类型, 其实都是不依赖于唯分数录取的‘综合评价’的一种。换句话说, 要站在整个考试招生制度改革的大视野中去理解, 认识每一种招生类型。”秦春华说, 各种招生类型之间各有优劣, 又各有侧重。他认为: “作为高考改革的过渡, 现有的自主招生模式将会稳定一段时间, 但会逐步与新的高考改革相适应, 在渐变的过程中, 完成考试招生制度的改革。” (记者 陈鹏)



魏师傅 淮安人爱喝的纯粮酒

魏官明先生最新推出力鼎之作

“魏师傅酒”由原古顺河酒厂创始人魏官明先生采用五粮工艺倾力打造; 因市场拓展需要, 拟在全区各乡镇设立一个“魏师傅酒专卖(经销)店”, 在城区设立5个专卖(经销)店, 热忱欢迎有意者加盟。

加盟热线: 18936532657 13852310191

经销地址: 淮安区区八里51-52号(韩桥小区西南侧)/如意里南大门西侧
经销热线: 13338916799 18936532657 13852310191 18952300099

餐饮名店转让

营业中餐饮店出兑, 本店位于淮安区河下黄金地段, 地理位置优越, 有稳定客源, 店内面积2600平方米。整体转让, 具体事宜面议。因个人在外地发展, 没有精力顾及, 欢迎实地考察。

联系人: 孙先生 电话: 13801381417
程先生 电话: 13952370880



恩赐山庄 生态旅游度假村

淮安籍实业家李治淮先生怀揣一颗感恩之心, 在家乡投资近亿元, 兴建了集垂钓休闲、旅游观光、生态农业为一体的现代版“世外桃源”——恩赐山庄生态旅游度假村。度假村分为垂钓园、采摘园、野生园、农业园、别墅园等五大功能园区, 园内流水潺潺, 廊桥通幽, 花开连绵, 谷味飘香, 是您度假休闲的绝佳胜境。

走进恩赐山庄, 尘世的羁旅, 就此驻留; 漂泊的心境, 就此静谧; 驿动的灵魂, 就此回家!

地址: 淮安区仇桥镇南涧村 电话: 153-1709-9680



淮安院子 HUAIAN COURTYARD

怡情墅景 院落人家

建筑面积 196-359㎡ 人文府邸 中式院墅 恭迎品鉴

倾城御约 8597 8888 (0517)

地址 / 淮安区镇海路与沈坤路交汇处(红军小学斜对面)